

机构配置需求强烈

逾800亿资金“抄底”ETF

9月中旬以来，A股市场先后经历了持续探底和强势反弹。在市场大幅波动的过程中，抄底资金蜂拥而至，超800亿资金涌入宽基指数ETF、医药和半导体等行业ETF。在市场出现重大变化的阶段，ETF的资金动向一般具有较强的参考意义。从投资需求来看，机构投资者对宽基指数ETF的长期配置需求较强；对于医药等行业，基金人士建议，投资者可通过ETF来捕捉龙头股上涨的贝塔行情。

●本报记者 张舒琳
见习记者 刘伟杰



视觉中国图片 制作/杨红

抄底资金持续进场

11月3日A股三大指数小幅波动，截至当日收盘，上证指数微跌0.19%。半导体及元件、国防军工等行业获得主力资金大幅加持。11月以来，尽管上证指数在3000点附近反复，但市场信心恢复明显，主力资金强势介入，助力生物医药、大消费、新能源、半导体、国防军工等行业板块纷纷拉升。

值得关注的是，被称为“投资风向标”的ETF资金持续躁动。Wind数据显示，自9月14日以来，上证指数大幅震荡，抄底资金持续进场。若以区间成交均价估算，9月14日至11月2日，A股ETF资金净流入高达816.71亿元。其中，以沪深300、上证50、中证500、科创50、中证1000为代表的主要宽基指数ETF“吸金”势头明显。

以区间成交均价估算，9月14日至11月2日，华泰柏瑞沪深300ETF获净流入132.21亿元；其次为华夏上证50ETF，获净流入90.50亿元；南方中证500ETF、华夏上证科创板50成

份ETF、易方达创业板ETF等获净流入均超过50亿元；南方中证1000ETF、华夏中证1000ETF、华安创业板50ETF等获净流入均超过20亿元。

行业主题ETF方面，医药、券商、半导体等行业也获得了资金的青睐。9月14日至11月2日，易方达沪深300医药ETF获净流入16.51亿元，华宝中证全指证券公司ETF获净流入16.50亿元，华夏国证半导体芯片ETF获净流入14.65亿元，国泰中证全指证券公司、华宝中证医疗ETF等均获净流入超过10亿元。

资金提前博弈

为何巨量资金在短短一个多月内大幅涌人？北京某公募基金量化投资负责人表示，以沪深300为代表的大盘指数产品配置需求比较稳定，受到具有较长投资周期机构资金的青睐。此外，像中证500、中证1000等指数产品也会有一些阶段性的时间配置窗口。近期，外部环境较为复杂，以高端制造、自主可控等概念为代表

的中小盘风格占优，资金可能会提前博弈市场预期。

有基金人士强调，医药板块近期多次爆发行情，权重股领涨的贝塔行情较为明显，非常适合用被动指数产品来进行配置，因此医药ETF持续受到资金青睐。

被视为“投资风向标”的ETF，今年以来多次出现资金“高抛低吸”现象。上述量化投资负责人表示，在市场出现重大变化的时期，ETF的资金动向具有较强的参考意义。“例如，今年4月底和10月末，股票型ETF均出现份额大幅增长，正好对应市场底部区间。”他表示，当市场相对平缓的时候，ETF资金动向的指示意义相对较弱，机构会根据套利需求和配置需求进行一些波段操作。

可加强组合进攻性

对于后市，不少机构认为，政策发力有望对宏观经济形成更强支撑，企业业绩或迎来显著复苏。银华基金表示，展望四季度和明年，应该用积极心态去挖掘市场

机会，可逐渐加强组合的进攻性，看好新能源汽车、绿色能源、现代化军工、半导体设备材料、国产软件、人工智能等科技方向。嘉实基金表示，内外双循环将成为中期经济增长的重要驱动力，从投资机会来看，有望从贝塔收益转向获取阿尔法收益。

“目前市场背景下，有产业逻辑的成长板块是更好选择，可聚焦医药、消费、科技等领域，尤其是新能源、人形机器人为代表的科技成长方向。”国泰基金徐治彪表示。

景顺长城基金杨锐文认为，包括军工在内的国家安全、能源安全、粮食安全和产业安全等领域是当下比较明确的机会，AR/VR、机器人、元宇宙等新技术新方向也值得关注。

在新能源行业方面，工银瑞信基金认为，新能源车需求增长超预期，在新能源车购置税免征延期、促进汽车消费配套政策落地等政策支撑下，行业有望保持高增长，可关注相关投资机会。汐泰投资何亚东表示，新能源大级别、长周期的机会依然存在，超额收益比较明显，但需要有一个沉淀过程，短期可持续对该板块跟踪观察。

筑牢安全防线 “固收+”基金下调权益仓位

●本报记者 徐金忠 见习记者 王鹤静

数据显示，三季度末全市场“固收+”基金（包括一级债基、二级债基、偏债混基）的整体规模约为2.46万亿元。在权益仓位方面，相较于二季度末，“固收+”基金三季度末的权益仓位普遍下降。在业绩表现方面，数据显示，今年以来仅有超三成的“固收+”基金收益回报为正。

业内人士表示，三季度受益于市场抗跌，“固收+”基金整体出现一定波动。在权益持仓层面普遍有所下降；整体偏多配置利率债的背景下，部分“固收+”基金开始深挖信用债的票息收益，作为组合绝对收益的缓冲垫。

“固收+”基金规模略有回升

以偏债混基、一级债基、二级债基作为“固收+”基金的统计口径，Wind数据显示，截至三季度末，“固收+”基金（不同份额分别计算，下同）数量接近2800只，合计规模约2.46万亿元，相较于二季度末的2.44万亿元，规模略有回升。

具体来看，除偏债混基外，三季度一级债基、二级债基的基金规模均有所增加。Wind数据显示，一级债基的规模从二季度末的6757.38亿元增加至7665.03亿元，二级债基从1.03万亿元增加至1.04万亿元，偏债混基则从7430.93亿元减少至6471.50亿元。

在三类“固收+”基金中，Wind

2.46万亿元

Wind数据显示，截至三季度末，“固收+”基金数量接近2800只，合计规模约2.46万亿元，相较于二季度末的2.44万亿元，规模略有回升。

数据显示，截至三季度末，二级债基和一级债基的平均规模较大，分别为12.93亿元、11.51亿元，偏债混基的平均规模为4.93亿元；在“固收+”基金规模最大的前20只产品中，有15只二级债基、4只一级债基以及1只偏债混基。

基金规模最大的前7只产品全部为二级债基，易方达稳健收益B、景顺长城景颐双利A三季度末的规模均超过400亿元。

防御属性增强

受权益市场波动影响，今年以来“固收+”基金的回报水平整体表现不尽如人意。Wind数据显示，截至11月1日，“固收+”基金今年以来的平均回报率为-1.97%，仅有超三成的“固收+”基金今年以来的回报为正。其中，一级债基收益表现相对较好，今年以来的平均回报为1.83%，二级债基、偏债混基今年以来的平均回报分别为-2.86%、-3.33%。

在今年回报最高的前10只“固收+”基金中，国投瑞银安泰A和C表现较为突出，今年以来的回报分别达到9.90%、9.83%；交银稳固收益A是

前10只产品中的唯一一只二级债基，今年以来的收益回报为7.13%。

三季度权益市场震荡下行，为增强风险管理属性，“固收+”基金的权益仓位整体有所降低。Wind数据显示，相较于二季度末，“固收+”基金三季度末的平均股票仓位从18.81%下降至17.07%。其中一级债基、二级债基、偏债混基的平均股票仓位分别下降至2.16%、13.75%、19.61%。

中金公司表示，相较于二季度，“固收+”基金在权益持仓层面普遍下降，在纯债持仓方面，“固收+”基金积极参与信用债的挖掘，尤其是把握中短期的久期，深挖票息策略。

另有业内人士表示，从三季度“固收+”基金的固收底仓配置来看，金融债占比最高，其次分别为企业债、中期票据、国债。“固收+”基金对企业债比较“克制”，对利率债存在较多需求。在可转债持仓方面，“固收+”基金整体上偏好中低价格品种。

关注核心收益来源

总结三季度部分“固收+”基金取得相对收益的原因，中金公司认为，

权益持仓较高的基金，主要通过在持股方面减少对高景气和高估值板块的敞口，以及在固收打底部分增加对商行二级资本债和永续债的敞口；以纯债为主的“固收+”基金，主要依托商行永续债与二级资本债提升收益率水平，整体久期相对更高。

对于“固收+”基金的债券投资，富国基金经理俞晓斌认为，不需要做大起大落的投资策略，比如把久期拉得特别长，做利率交易或者信用下沉策略，而是要把纯债资产的稳健收益做好，票息依然是“固收+”基金核心的收益来源，相对于利率交易和信用下沉策略，票息收益的下行风险更加可控。

在权益投资方面，中邮基金王滨表示，由于大部分持有人对“固收+”基金的业绩弹性要求并不高，但对确定性的要求较高，所以“固收+”产品的股票配置特点还是在于分散持仓，分散个股和行业；如果要增强收益，就要在不同风格或行业上切换，核心权益仓位要寻找到市场持续结构性行情的重点板块，并且仓位高低也需要动态调整。

国泰君安资管投资经理胡宇辰表示，“固收+”基金的资金增速较快，对可转债的配置力度也在加大，追求绝对收益、愿意为确定性付出高估值的投资者在增加；在当前的市场状态下，大多数可转债的性价比可能不如正股，但“固收+”基金的增量资金相对可观，可以对可转债进行阶段性战略配置。

兴证全球基金田志祥：

分散化配置 严控风险和回撤

●本报记者 徐金忠 见习记者 魏昭宇

今年以来，以追求稳健收益为目标的债券型基金成为不少投资者颇为青睐的理财产品。10月下旬，兴证全球恒信债券型基金开始发行。作为一只纯债基金，该基金对债券的投资比例不低于基金资产的80%。

在谈到为何要发行一只纯债基金时，拟任基金经理田志祥说：“我自己比较擅长管理纯债类型的产品，纯债产品的波动和回撤幅度一般来说小于‘固收+’产品，对波动忍受程度较低的投资者比较适合这类产品。此外，纯债类产品也比较符合一些机构投资者配置大类资产的需求。”

严控信用风险与波动回撤

田志祥稳健的投资风格首先体现在他的持仓策略中，即分散化持有策略。田志祥表示，自己会在各个维度上进行适当的分散化配置，从而控制组合的波动与回撤。“比如会控制券种的集中度，避免全部购买一类品种，同时控制单个信用债发债主体的配置比例。”

田志祥始终将信用风险控制在较为平稳的范围内。“我不会用信用风险较高的债券去追求超额收益，公司在信用风险的控制方面很严格。一方面，在评估端，我们信评有独立的评估体系和较高的入库标准，而且研究会对市场上的发债主体进行定期追踪；另一方面，在投资端，我们会通过制度对信用债的个券和行业集中度进行限制。”他说。

谈到组合构建的整体逻辑，田志祥表示，自己底仓部分主要布局中短期限的信用债，因为一般情况下，信用债的整体收益率比利率债要高。而在杠杆部分，田志祥会根据不同时间段内利率债和信用债的性价比进行灵活调整。

此外，在久期方面，田志祥表示，除

非他认为收益率处在较为极端的水平，否则不会对同类产品的平均久期做太大的偏离。“整个久期会和市场上同类型产品的久期相当，也可能略短一点。”田志祥说。

关注周期性行业与金融债

田志祥表示，管理产品的收益主要以票息收益为主，但自己也在许多方面寻找超额收益。“比如我非常看重‘骑乘收益率曲线’（Riding the yield curve），利用收益率曲线在部分时间段快速下降的特点，买入相关品种，等待其收益率出现快速下滑时，产生较好的市场价差回报。”田志祥对中国证券报记者表示。此外，他还会做一些精细化管理，希望捕捉到一些确定性较高的交易机会以获得收益，如利差交易等。

在田志祥看来，当周期性行业迎来高景气度阶段时，可从中挖掘到更多超额收益，因此他非常关注周期性行业的变化，如化工、有色等。“当周期性行业的景气度比较高或景气度反转的拐点偏右侧时，我们会适当关注这些行业的短债。其中许多行业的产品价格和相关数据是比较公开透明的，我们可以根据它们的产量数据测算出未来一段时间内行业企业的盈利情况和现金流情况，以及对短期到期债务的覆盖程度，如果覆盖程度比较好的话，我们会重点关注这类债券。”他说。

田志祥表示，利用公司在权益类方面的投研经验，可以更好地帮助固收团队把握周期性行业的市场动向。“我们公司权益研究团队的实力很强，信用研究员和权益研究员之间的交流也非常多。”

此外，田志祥还表示，金融债券也将是自己投资团队关注的重点。“我们会重点关注金融各细分行业龙头企业的债券，比如一些大行、国股行的二级资本债，还有一些头部保险公司的次级债。”

共谋“一盘棋” 构建区域协调发展新格局

改革，更有效地促一体化发展格局，将是一项重要课题。

着力打通区域发展“经络”

“通过‘轨道上的长三角’，我们三省一市重要城市之间的高铁‘1小时交通圈’已经形成。”浙江省委常委、宣传部部长王纲在党的二十大期间接受集体采访时说，在“包邮区”里，在这个省份上班，在另一个省份度周末，已经变成现实。

随着区域协调发展“一盘棋”建设、“一体化”发展，各大都市圈、城市群、经济带正进一步提升交通基础设施一体化水平，打造“1小时交通圈”。强化产业发展协作协同，共建区域大市场。促进公共服务优质均衡，共建共享。

一体化交通网络“连起来”——近日，深圳至江门高速铁路正式开工建设，项目建成后，将进一步加密粤港澳大湾区轨道交通网。“大湾区建成港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程，积极推进建设‘轨道上的大湾区’，基本形成了‘1小时生活圈’。”广东省委常委、常务副省长张虎称。

产业链协同合作“串起来”——“围绕长三角地区产业发展特点，江苏与其他兄弟省市一起组建了包括集成电路、生物医药、人工智能、新能源汽车等四个产业链发展联盟，有力支撑了国家战略的实施。”江苏省委常委、宣传部部长张爱军表示。

便民惠民举措“多起来”——无论是浙江的“最多跑一次”、江苏的“不见面审批”、广东的“粤省事”移动政务服务平台，还是北京城市副中心与廊坊北三县政务服务“区域通办”，或者川渝两省政务服务“川渝通办”，通过不断探索在最优制度供给上的创新突破，努力优化提升营商环境，区域协调发展成果正更多更公平地惠及于民。

丹青妙笔绘蓝图，继往开来谱新篇。谈及下一步促进区域协调发展的着力点，国家发改委国土开发与地区经济研究所所长周毅仁说，应充分考虑自然资源承载能力和空间适宜性，增强经济发展优势区域的经济和人口承载能力，加快农业转移人口市民化，以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展新格局，推进以县城为重要载体的城镇化建设。重点优化沿海、沿江、沿边、沿交通干线以及沿“一带一路”国际合作走廊生产力布局。

前三季度我国服务贸易保持两位数增长

（上接A01版）符大海认为，数字技术的快速发展和普遍应用将加速知识密集型服务的可贸易性，催生出服务贸易领域的新业态和新模式，推动我国服务贸易附加值持续提升。

进口贸易促进创新示范区扩容

服务贸易稳步增长的背后，是我

国在持续推动高水平的对外开放。

“主动扩大进口，也是中国推进高水平对外开放的重要内容。”商务部外贸司负责人3日就进口贸易促进创新示范区答记者问时表示。

商务部外贸司司长李兴乾此前介绍，进口贸易促进创新示范区有两大功能定位，一是贸易促进，即促进进口、促产业、促消费，二是贸易创新，即政策创新、服务创新、模式创新。

商务部外贸司负责人表示，新设立的进口贸易促进创新示范区要从各自地区开放实际出发，切实强化贸易促进和贸易创新两大功能，着力优化营商环境，发挥促进进口、服务产业、提升消费、示范引领四大作用。“欢迎各国贸易商和投资商与进口示范区深化务实合作，共同促进国际贸易自由化便利化，共享中国开放发展机遇。”

在建设都市圈、城市群方面，上海交通大学中国发展研究院执行院长陆铭认为，在跨行政边界的都市圈范围内，率先深化改革，突破传统的行政边界对区域经济发展的分割，包括进行土地、户籍、规划等多方面的体制机制